LA NACIONALIZACIÓN

El Presidente de Brasil convocó para boy a sus colaboradores a una reunión de argencia. En Madrid. la oposición exige a Rodríguez Zapatero defender "los intereses de las empresas españolas".

A Brasil y España les preocupa sus inversiones en el país

REACCIONES

Las repercusiones ante el anuncio de nacionalización y la posterior toma de instalaciones petroleras por parte del Gobierno no se dejaron esperar en España y Brasil, cuyas empresas nacionales —Petrobras y Repsol, respectivamente— son las principales operadoras en el país.

Con distintos matices, los gobiernos de ambos países manifestaron su "preocupación" por la medida asumida en Bolivia.

El presidente de Brasil, Luiz Inacio Lula da Silva, convocó a sus colaboradores a una reunión de urgencia para hoy en Brasilia, donde se discutirán los alcances del decreto de Evo Morales.

Sin embargo, ayer un portavoz del ministro de Minas y Energía de Brasil calificó la medida nacionalizadora como "un gesto no amistoso que puede ser entendido como una ruptura de los entendimientos que venían siendo mantenidos con Bolivia".

Por su parte, la empresa Petrobras, mediante un comunicado, señaló "que en actitud unilateral, el Gobierno de Bolivia emitió un decreto que altera las condiciones regulatorias y de operación de la industria energética". El gerente de la petrolera, José Sergio Gabrielli, aclaró que "en ninguna de nuestras negociaciones hubo señal alguna de que el decreto sería tan duro".

Más cauteloso, en cambio, fue el comunicado de prensa emitido ayer por el Ministerio de Asuntos Exteriores de España.



PARA EL RECUERDO · Evo Morales visitó en enero a José Luis Rodríguez Zapatero, presidente de España, antes de su posesión como Presidente de Bolivia. Ahora ambos deberán negociar.

El mismo señala la "más profunda preocupación" de la administración del presidente José Luis Rodríguez Zapatero y expresa la esperanza de que el Gobierno boliviano abra un proceso de "auténtica negociación y diálogo" donde "se respeten los intereses de unos y otros".

Por su parte, el Partido Popular (PP) de España exigió al Gobierno ibérico que "defienda" los intereses de las empresas hispanas y exigió que "se involucre en la defensa de los intereses de las empresas españolas en el exterior". El secretario ejecutivo de Economía y Empleo del PP, Miguel Arias Cañete, declaró que el anuncio del Gobierno de Bolivia pone de manifiesto "el fracaso de la política exterior y la falta de peso de Rodríguez Zapatero".

A juicio de Arias, "medidas renacionalizadoras e intervencionistas como ésta no contribuyen a dinamizar las economías de los países en vías de desarrollo".

Repsol-YPF y Petrobras son socias en los megacampos San Alberto y San Antonio, desde donde se exportan 22 millones de metros cúbicos por día de gas a Brasil. El contrato de compraventa YPFB-Petrobras facturó más de 2.256 millones de dólares entre julio de 1999 y diciembre del 2005, de acuerdo con los datos de la petrolera-brasileña.

A las repercusiónes en la región se sumó el presidente peruano Alejandro Toledo, quien afirmó que respeta la decisión asumida por Bolivia. Mientras el Gobierno argentino tomó con "sorpresa" el anuncio realizado ayer. Río de Janeiro, Sao Paulo, Madrid, La Paz, Lima; EFE, AFP, ABI

INTERNACIONAL

Un ministro alemán se inquieta por Bolivia

El ministro del Exterior alemán, Frank-Walter Steinmeier, se manifestó ayer preocupado por la nacionalización de los hidrocarburos anunciada por Evo Morales. La situación no supone un punto de partida favorable para las relaciones económicas de Bolivia con sus vecinos y para el intercambio comercial con Europa, consideré Steinmeier en Santiago de Chile. "Algún otro inversor se mostrará cauteloso antes de construir relaciones económicas con Bolivia", dijo. Santiago, DPA

El mundo puso atención al anuncio de Morales

Durante la jornada de ayer los medios masivos de información de todo el mundo siguieron atentamente la forma en que se desarrollaban los acontecimientos en Bolivia, Agencias internacionales de noticias, como Associated France Press (AFP), Associated Press (AP), la agencia española de noticias EFE v la alemana DPA entre las 12.00 y las 22.30 emitieron más de 50 despachos emergentes del proceso y los discursos del presidente. Evo Morales, en Tarija, Cochabamba y La Paz.

Opositor acusa a Lula por la nacionalización

El presidente del opositor partido social demócrata de Brasil (PSDB), Tasso Jereissanti. afirmó que la culpa por la nacionalización del petróleo en Bolivia es del presidente de Brasil, Luiz Inacio Lula da Silva. Según informó el portal www.estadao.com, lereissanti afirmó que "Lula no está tomando ninguna actitud para defender los intereses de Brasil. Fue él quien alborotó la política para América Latina, creó una desarmonía total, un verdadero caos" dijo el dirigente opositor. Brasilia, DPA

Los puntos principales de la nacionalización

La Agencia France Press (AFP) emitió ayer algunos puntos del decreto, entre ellos están que el Estado recupera la propiedad, la posesión y el control de todos los recursos hidrocarburíferos, además que las empresas petroleras están obligadas a entregar la propiedad a Yacrmientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB). Las compañías que no hayan firmado nuevos contratos no podrán seguir operando en el pus.

EFECTO • El precio del crudo, de referencia para Europa, se elevó ayer por el anuncio de Morales.

El barril de petróleo subió dos dólares

El precio del barril de crudo Brent, de referencia en Europa, cerró ayer a 74,04 dólares al término de la sesión regular del mercado de futuros de Londres, y rompió la tendencia a la baja de las últimas jornadas, entre otros factores, por las noticias sobre la nacionalización de los hidrocarburos que llegaron desde Bolivia. Con ese precio final, el barril de

Brent para entrega en junio ganó dos dólares con respecto a la sesión anterior, cuando acabó en 72,02 dólares en el Intercontinental Exchange Futures.

En las últimas semanas, el Brent, de referencia en Europa, ha subido por la insistencia de Irán de desafiar a la comunidad internacional al acelerar su programa de enriquecimiento de uranio, según coinciden los analistas en Londres, que destacaron también la inestabilidad introducida por las últimas decisiones tomadas por el presidente de Bolivia, Evo Morales, sobre la nacionalización de los recursos hidrocarburíferos.

A estas dificultades geopolíticas se suman los problemas con Irán, el segundo país productor de los de la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP) y la situación de violencia que atraviesa también Nigeria, el principal productor de África.

El precio del Brent se había llegado a pagar a 74,77 dólares el 21 de abril debido al temor de los mercados a que pueda interrumpirse el suministro de crudo por la crisis con Irán. Londres, EFE